

有活儿随叫随到的崔起运

“崔起运是一名像样儿的共产党员，每次扑火他总是冲在最前面。”满归森工公司应急事务中心的领导这样说。

“起运是个好人，我家的大事小情他都来帮忙。”应急事务中心的困难职工这样说。

“崔队长是个多面手，木工、瓦工他都会。”第三中队的队员这样说。

众人纷纷夸赞的崔起运到底是什么样的人？崔起运是土生土长的林区人，1993年参加工作成为北岸林场的一名职工，用他自己的话说：“我和林区千千万万职工一样，一定尽全力守护这片广袤的林海。”

2017年，崔起运调入应急事务中心工作，他把向老同志学习请教作为全面掌握森林防灭火工作的“捷径”。他时常想：“火场形势瞬息万变，如果能第一时间做出正确判断，不仅可以保护人身安全，还能减少集体损失，这才是扑火队员最重要的职责。”于是，他认真学习每一项技能，积极参与每一场森林火灾扑救。

2023年8月6日，满归林区发生多起雷击火，9日晚崔起运刚刚和队友扑灭了一场火灾，又接到

到转战孟贵11支火场的命令，那里山坡斜度大，生长着含油脂量极高的偃松林，火场形势险峻。接到命令后，他二话没说，带领三中队16名队员连夜奔赴火场。眼见火头掠过的树林还有火苗在燃烧，崔起运和其他3名队员冲在队伍最前面，用油锯锯断茂密的偃松林，硬生生开出一条1.5米宽的路，为队员们进入火场、使用风力灭火机灭火创造了条件。眼见火势越来越大，浓烟呛得人无法说话。有人连连喝水缓解喉咙干痒，他却因为背水的地点离火场需要步行8公里，一面想着把水留给同事，一面为节约时间而不肯喝水。他每日连续作业14个小时，双臂无力实在拿不起油锯时，才在同事们的劝说下休息片刻。有同事问他：“大火已经烧过满归森工公司生态功能区，到达阿龙山森工公司生态功能区了，还要不要继续打？”他没有片刻迟疑地说：“打，必须打，森林是国家的，火灾面前不分你我！”在他的带领下，三中队全体队员与病魔鏖战三天两夜，终于控制住了火情。而他的嗓子因为吸入过多浓烟，说话声音变得嘶哑。

当崔起运用嘶哑的嗓音和同事刘树文说：“刘哥，最近天冷了帮你修修门。”刘树文心疼地流下了眼泪，他用颤抖的手拉着崔起运说：“兄弟，你怎么变成这样了？”崔起运连摆摆手说：“没事老哥，我这不是能说话吗，你看我把东西都带来了，一会帮你把门修的严严实实的，冬天就不漏风了。”修门、修水管、修窗户，自2021年刘树文患脑梗血栓后，崔起运就默默承担起这个家庭的体力活。日复一日，“能帮一把是一把”便成为崔起运的口

头禅，也成为同事间互相帮助时说得最多、最暖心的一句话。

2023年7月，公司为了发展旅游产业，决定在距离镇区78公里的宝格偃松岭铺设一条1.3公里的木制栈道。没有路，木料全靠肩挑；没有图纸，施工全靠实地画；没有电，作业全靠手工活。会木工活的崔起运成为整个施工现场的技术“大拿”。每天清晨3点他就起床，提前到达施工现场，规划栈道走向、对地面找平、准备施工工具，还时刻监督工程进度和质量，原计划45天的工程，只用了30天就完工了。在这30天的时间里，他一直住在山上，一次也没回家。

崔起运说得最多的一句话是：“有活儿喊我一嗓子，我随叫随到。”他是这么说的，更是这么做的。相比于在木场推平车的“单调日子”，他觉得应急事务中心就是承接公司急难险重任务的“先锋队”，要把每一项工作都做好，得有“两把刷子”才行。单位哪里有活儿，他就出现在哪里。机械股技术人员对风力灭火机、油锯、割灌机等设备进行检修，他就跟在后面，帮同事递扳手、拿螺丝刀，没几天就“偷艺”成功了，自己也能修理扑火机具；看见同事们在打水混水泥，他拿着泥抹子比划了几下，很快就学会给地面抛光，趁着大家午休，他独自抛光了整个地面；扑火队员宿舍需要把10人的大间改成5人的小间，他带领同事从测量到切割再到安装，一气呵成，为单位节约了十几万的安装费用。

(森工集团工会供稿)

弘扬劳模精神 争做时代先锋



近日，阿龙山森工公司阿龙山经营管护中心检查站组织人员检修取暖设施，确保职工温暖舒适过冬。 ■ 希晓 摄

新闻直通车

清风同行 以赛促廉

本报讯(通讯员 涂智慧 袁田)近日，毕拉河林业公司森林资源管理中心党支部举办“廉政知识”竞赛，以“竞”激发学习热情，以“赛”坚定理想信念，达到“以考促学，以学促廉，以廉促干”的良好效果。

学习先进事迹

本报讯(通讯员 陆馨宇)近日，库都尔森工公司应急事务中心组织职工观看《榜样的力量(第一季)》专题片，节目中优秀共产党员胡双钱同志的先进事迹感染着每一名职工，大家表示将不断汲取榜样的力量，立足岗位，不懈奋斗，以更加饱满的工作热情和务实的工作作风投身到工作中去。

为困难党员建卡建档

本报讯(通讯员 李建英 孙祥杰)今年以来，根河森工公司产业发展中心党支部组织人员走访困难党员家庭，了解困难党员的生活状况、健康状况和家庭情况，为困难党员建卡建档，健全困难党员帮扶机制，为他们提供有针对性的帮助。

开展野生动物保护宣传

本报讯(通讯员 张劲松)近日，吉文森工公司红花岗经营管护中心开展野生动物保护宣传活动，通过组织工作人员入户宣传、张贴发放野生动物保护宣传材料、在重点地段设立警示牌等方式，向群众普及野生动物保护知识和法律法规，进一步提高群众保护野生动物的法律意识。

增强职工的网络安全意识和风险防范意识

本报讯(通讯员 赵景坤)近日，莫尔道嘎森工公司中心苗圃邀请内蒙古大兴安岭森林公安局莫尔道嘎分局中心派出所网警，以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题向职工普及《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》等法律法规，着力增强职工的网络安全意识和风险防范意识。

根河森工公司应急事务中心稽查站

“三举措”强化火源管理

本报讯(通讯员 田娜 迟磊)今年以来，根河森工公司应急事务中心稽查站“三举措”强化火源管理，确保全年不发生人为火情。

加强防火宣传。该稽查站组织稽查员走进社区、学校、火车站、客运站、景区、野外作业点等地，向中小学生、群众、外来游客进行防火宣传，并发放宣传单、宣传卡、宣传袋等宣传资料；通过悬挂条幅标语、现场培训等形式，为群众讲解防火知识、法律法规，不断增强群众的防火意识。

加强督导检查。为落实防火督查责任，该稽查站不定期对各管护站、农牧点、筑路点、旅游点等野外作业点的野外用火手续、防火机具、防火隔离带开设、烟筒防火帽安装、燃烧物及灰渣是否按照“三步法”进行处理等情况进行检查，要求各管护站对入山人员

及车辆做好登记，坚决杜绝无证人员及车辆入山，严禁进山人员及车辆携带火源，确保森林资源安全。此外，他们还还为各管护站制作了10个铁质防火二维码和88个防火二维码胸卡，确保各项防火措施落实到位。

加大“三清”力度。该稽查站联合各辖区派出所开展防火“三清”工作，对各经营管护中心生态功能区内的岔岔线、沟系、河流等区域进行彻底清查。同时，利用无人机在辖区内、河流周边进行空中巡查，有效消除火灾隐患。



近日，金河森工公司牛耳河经营管护中心组织防火队员向牛耳河镇街边商户、居民发放森林防火宣传传单，营造森林防火宣传氛围。 ■ 王彦辉 摄

安格林经营管护中心党总支

多举措推进党员干部作风能力建设

本报讯(通讯员 刘园宝)今年以来，莫尔道嘎森工公司安格林经营管护中心党总支持续深化作风能力建设，持之以恒强学习、提能力、转作风。

加强理论学习，筑牢思想根基。不断巩固拓展主题教育成果，健全完善“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”长效机制，引导党员干部自觉筑牢信仰之基，补足精神之钙，筑牢转变作风建设思想根基。加强监

督检查，突出问题导向。组织人员深入各股队、股室开展监督检查，针对发现的苗头性、倾向性问题进行早提醒、早纠正、早处理，以强有力的监督检查推动党员干部作风转变，倒逼各项工作落地落实，见质见效。加强制度建设，狠抓任务落实。从严格规范日常行为、提高工作效率，进一步完善制度建设，用制度管人、管事，推动党员干部作风提效能。



近日，图里河酒业开展存货分类整理工作，旨在优化库存结构，高效利用仓储空间，确保资产安全与运营顺畅。 ■ 路婉秋 摄

薄荷

薄荷 *Mentha canadensis*

别名：东北薄荷

鉴别特征：唇形科薄荷属多年生草本植物。高30—60厘米；茎直立，具长根状茎，四棱形，被疏或密的柔毛；叶矩圆状披针形、椭圆形、椭圆状披针形或卵状披针形，先端渐尖或锐尖，基部楔形，边缘具锯齿或浅锯齿；轮伞花序腋生，苞片条形；花萼管状钟形，萼齿狭三角状钻形；花冠淡紫或淡红紫色；花柱略超出雄蕊，先端近相等2浅裂；小坚果卵球形，黄褐色；花期7—8月；果期9月。

生境：生于湿草地、草甸。

分布：林区各地均有分布。

用途：全草含挥发油(薄荷油)1—3%(叶中含较高)。薄荷中主要含有挥发油，具有疏风散热、辟秽解毒的功效。由于薄荷具有一种独特的芳香，将薄荷茶拿来漱口或饮用，不仅能齿颊留香、口气清新，还可以消除牙龈肿痛。

(张重岭)



扎兰屯森工之家小区



该项目总建筑面积17.7万平方米，住宅现有户型60、70、80、90、100平方米，销售价格均价2720元/平方米。



扎兰屯项目森工之家小区位于扎兰屯市河西新区。该新区西倚黎明山，东临雅鲁河，北接秀水风景区、昂勒旅游小镇，是一块风水宝地。其设计主题为“灵山秀水，乐业新城”。新区建设以纵横的水系串联各类空间，利用通透的自然水系廊道，引入周围的田园风光，形成绿地与住宅有机交融、溪流与居民亲密接触的花园式格局。

森工之家小区东至黎明山路、南至清真街、西至灵山路、北至绿林街，交通便利，出行方便，小区内绿化较多，环境优美、舒适，紧邻扎兰屯市政府、第一中学等，升值空间较大。

车库现有户型20、35平方米，销售价格5000元/平方米。门市现有户型150、200、300、400平方米，销售价格5500元/平方米。

联系电话：15847004240